

南區區議會

南區健康城市及安全社區計劃 及職業安全健康局相關的推廣工作

目的

本文件旨在請各議員就上述議題發表意見。

背景

2. 南區健康安全協會有限公司於 2008 年 11 月正式成立，而南區區議會在同年 11 月 13 日的會議上，通過委派區議會副主席朱慶虹議員及梁皓鈞議員代表區議會加入南區健康安全協會有限公司的董事局，在地區上積極推動有關健康城市及安全社區方面的工作計劃。

3. 南區健康城市及安全社區計劃的初步資料，以及職業安全健康局在推廣安全社區方面的資料分別載於附件一及附件二，以供參考。

徵詢意見

4. 請各議員就上述議題發表意見。

南區區議會秘書處
2009 年 1 月

背景

健康城市為世界衛生組織推行的概念，希望透過跨界別的合作及由下而上的過程，鼓勵社區加深對健康的認識，並積極提出改善方法以建立一個健康城市，從而提昇市民的生活質素。南區區議會（區議會）於 2004 年已成立「南區健康城市督導委員會」，推動健康城市在區內的發展及發起各種活動提高南區居民對健康生活的認識和關注。此外，南區已於 2007 年獲確認為西太平洋區健康城市聯盟的健康城市，可見南區在推廣社區健康方面的成就備受國際認同。

協會組成

2. 為了不受區議會換屆影響，保持及增加推行工作的持續性和靈活性，區議會於 2007 年同意成立一個獨立運作的註冊公司肩負起推廣健康城市的工作。成立一間獨立的公司亦有助集合地方上的資源及人才，共同推動這項極具意義的計劃。因此，南區健康安全協會有限公司(協會)在各方的支持下已於早前成立，並在賴福明醫生的協助下獲得善長捐出 50 萬元作創會基金。協會亦獲區議會委派區議會副主席朱慶虹議員及梁皓鈞議員代表區議會加入董事局，共同建立南區為一個健康、安全的社區。董事局組織詳見附錄。

推行計劃

3. 協會於 2008 年 12 月舉行了第一屆董事局第一次會議，並於會議上成立了三個工作小組，分別負責有關會員制度、策劃活動及籌款事務。

董事局的首要任務將包括訂下協會未來的工作模式和方向，制訂會員制度及鼓勵地區踴躍參與，致力推廣健康城市在區內的發展。

南區健康安全協會有限公司
2009年1月

南區健康安全協會有限公司董事局組織

董事局 (7-10 人)	主席	朱慶虹先生 (南區區議會副主席)
	副主席	梁皓鈞先生 (南區區議員)
	秘書	關重礎先生 (明愛香港仔社區中心社會工作督導主任)
	董事	黃彥勳先生 JP (南區民政事務專員) 賴福明醫生 JP (醫院管理局港島西醫院聯網總監) 鄧華勝先生 (職業安全健康局總幹事) 鄭恩寶女士 (香港仔街坊福利會社會服務中心總幹事) 簡佩霞女士 (東華三院賽馬會復康中心院長) (會員代表) (會員代表)

南區健康城市及安全社區計劃及
職業安全健康局在推廣安全社區方面的工作概述

目的

1. 這份文件旨在讓南區區議會各議員瞭解推行「安全社區」計劃。

背景

2. 「安全社區」是世界衛生組織推廣社區安全的重點項目。一個成功的「安全社區」，可以將區內各個不同組織，包括政府部門、商業機構、學校、醫院及社會服務團體等緊密地連繫起來，運用各自的資源及服務，為區內居民提供一個舒適健康的工作及生活環境，協助企業提升生產力及經濟效益，並可減少社會需承擔的醫療成本。「安全社區」的基本概念建基於地區內的架構及組織。世界衛生組織設於瑞典皇家醫科大學的社區安全推廣協進中心，負責評審安全社區的申請。其評審標準詳見附錄一。

職業安全健康局「安全社區」推廣計劃

3. 一直以來，深入各區的職安健宣傳工作均是職安局的重點推廣項目，每年的職業安全健康週，把工作安全健康的訊息推廣到港九新界各區居民。然而本港的職業意外數字未見顯著改善，本局一直尋求更為有效的推廣模式，1997 年參觀了加拿大推行的安全社區計劃，發現這是一個有效強化社區力量的外展計劃。職安局遂於 1999 年開始推出安全社區計劃，擔當資源中心的角色，協助全港各區成為世界衛生組織認可的「安全社區」，透過區內組織及居民群策群力，令居民可以安全地工作，安心地休憩，與及健康地生活。
4. 本港首兩個安全社區—屯門及葵青安全社區分別於 2000 年 3 月 21 日及 2000 年 10 月 22 日成立，並於 2003 年 3 月 18 日被世界衛生組織確認為香港的屯門及葵青區成為全球華人地區首兩個安全社

區。其後大埔安全健康城市於 2005 年獲世衛確認，荃灣安全健康社區、深水埗健康及安全社區和東涌安全健康城市亦分別於 2006 年被世衛確認為安全社區。

5. 現時全港共有八個地區成立了專責委員會，包括屯門、葵青、大埔、荃灣、深水埗、東涌、西貢及黃大仙等，各區積極推動區內的安全和健康文化，藉以改善區內居民的工作及生活環境，凝聚區內機構的力量，加強居民對社區的歸屬感，共同創造一個和諧舒適的生活和工作環境。
6. 為了讓全港各安全社區更加緊密地聯繫起來，分享經驗，職安局於 2005 年成立了「中國香港安全健康社區網絡」，以鼓勵和支持更多社區成為世界衛生組織確認的安全社區。職安局的支援重點服務詳見附錄二。

總結

7. 南區是新舊並存的社區，歷年來在區議會及民政事務處的協助下，地區組織、企業、機構及其他政府部門群策群力，致力為區內居民謀求福祉，為社會各界所讚許。
8. 職安局於 2000 年已被世界衛生組織社區安全推廣協進中心委任為該組織的全球第六個安全社區支援中心，並於 2007 年 10 月成為亞洲安全社區網絡中心總部。職安局很榮幸能夠與南區區議會及其他機構一起攜手，強化現有的社區力量，致力將南區成為被世界衛生組織認可的安全社區，讓市民安居樂業，並作為港島區其他地區的一個成功典範。

世界衛生組織
「安全社區」計劃背景資料

1. 1989 年在瑞典舉行的第一屆世界預防意外及創傷會議確立了「安全社區」宣言，就是所有人在保持自身健康及安全方面享有平等權利，此社會政策的原則乃是世界衛生組織全球預防意外事故計劃的基本前提。
2. 「安全社區」的中心思維，在於建立社區安全文化，除區內每個人以身作則外；透過各社區領袖、社會服務機構從業員、大小企業的僱主及僱員、警察、消防、安全專業人員等，自發性地組織起來，集結力量，各施所長，投入建設好本身居住及工作的社區。對工商企業而言，一個安全健康的工作環境，無疑可以減少意外損失，增加生產力；對學校、醫院等不同的服務機構而言，一個舒適健康的環境，有助提高他們的服務質素；對政府機構而言，一個人人自律的安全社區，可以令區內居民安居樂業。
3. 「安全社區」模式參考外展工作的策略，深入社區，藉委員會連繫職安健專業團體、各地區工商社團、學校、企業、醫院、政府部門等組織及機構內熱心參與地區事務的人士，利用社區的睦鄰特色，把眾人對生活安康的共同願望聯繫起來，對推動安全社區，產生事半功倍之效。

如何成為一個「安全社區」

4. 堪稱為世界衛生組織認可的「安全社區」，須符合以下 6 個基本準則：
 - 1) 須成立一個負責預防傷患發生的跨界組織，以夥伴合作模式，統籌區內的安全推廣事宜；
 - 2) 須長期、持續地執行各項推廣項目，並照顧不同年齡、性別、環境及處境的人士；
 - 3) 須關注高風險人士、高風險環境，以及弱勢社群的安全問題；
 - 4) 須設立機制以記錄傷患發生的次數及其成因；
 - 5) 須設立適當的指標以評估項目的成效及其影響；及
 - 6) 積極參與本地及國際安全社區網絡的經驗交流活動。

5. 世界衛生組織設於瑞典皇家醫科大學的社區安全推廣協進中心，負責評審安全社區的申請。自 1989 年以來，超過 150 個社區已被正式確認為「安全社區」，這些社區人口介乎 2,000 人至 2,000,000 人，分佈於中國、瑞典、韓國、澳洲、越南、加拿大、法國、丹麥、挪威、英國、美國、南非、日本及其他地區。
6. 所有被世界衛生組織確認的安全社區，需於 5 年後向世衛申請再確認，以表明其社區持續不斷推行安全社區計劃。

(資料來源: 世界衛生組織社區安全推廣協進中心

<http://www.phs.ki.se/csp/>)

職業安全健康局
「安全社區」計劃支援服務

職業安全健康局已於 2000 年 3 月 21 日與世界衛生組織社區安全推廣協進中心簽署文件，成為該組織的全球第六個安全社區支援中心，並於 2007 年 10 月成為亞洲安全社區網絡中心總部。我們的各項重點服務包括：

- 1) 協助地方組織代表成立委員會，盡力將各方團結起來，推動有關工作場所安全、家居安全健康、學校安全及交通安全等宣傳和預防工作。
- 2) 提供專業顧問服務予「安全社區委員會」舉辦的各類型社區安全活動推廣項目。
- 3) 透過「職業安全健康員工參與計劃」、「中小型企業職安健資助計劃」及「職安健夥伴計劃」以贊助及顧問方式，鼓勵地區內各機構組織各類型以安全健康為主題的活動，使員工及區內居民加深對職安健的認識，從而減低意外受傷的機會。
- 4) 加強現有與地區組織的合作，以夥伴關係形式開展各項服務。
- 5) 備有大量的宣傳物料如展板、套件、宣傳單張、海報等免費派發及借予地區組織作宣傳教育之用。
- 6) 提供不同行業之職業安全健康課程，這些課程不獨提供工作安全健康訊息，更有助確保家居、學校及醫院安全等。
- 7) 提供專業顧問服務，改善工作場所及環境的安全健康。
- 8) 成立「中國香港安全健康社區網絡」，以鼓勵和支持更多的社區成為世界衛生組織確認的安全社區。

職業安全健康局
2009 年 1 月